

凤堰神韵为漩涡代言 农旅产业撬动生态杠杆

通讯员 豆亚军 李烟

从汉阴县城到漩涡镇，顺着蜿蜒的汉漩路一路向南，沿途风景秀丽、油菜花盛开的盛大而热烈，空气中弥漫着醉人的芬芳。

走到凤堰古梯田景区的核心位置堰坪村，茶山上的村民正在忙着采摘鲜茶叶，村民吴明国告诉笔者：“我们每天到山上采茶叶，送到下面这个茶厂卖，像这两天的明前茶，一斤鲜茶叶收购价六十块，每天摘两斤就是一百多块钱。”周边农户到茶园就近务工，不仅解决了茶厂人手紧缺的问题，也为农户带来了可观的收益。

汉阴县凤堰茶业有限公司负责人吴大松介绍道：“我们茶厂明前茶的销量一直很好，每年从开始采摘到清明节也就是二十天左右的时间，过了清明之后嫩芽采摘结束，茶叶价格也会下降。所以这段时间找的都是摘手，一个熟练的采茶工人每天抓紧时间摘也就能搞到两斤左右，这两天每天上工都在一百人左右。”

茶产业助农增收有保障

漩涡镇山清水秀、气候温和、雨量充沛、土地肥沃，常年云雾缭绕，土壤富含硒元素，非常适宜茶叶的种植和发展。2018年，在脱贫攻坚战全面打响之际，镇党委政府考虑到镇村级经济来源单一，没有长效致富产业，要想早日脱贫致富，还要从产业和发展模式上下功夫，便按照全县“南茶北果”产业发展布局。针对实际情况，该镇充分利用资源优势，引进专业合作社，鼓励群众培植茶园，逐渐发展形成了以茶叶种植为主的产业格局。

近年来，漩涡镇结合产业布局，把茶叶基地建设作为“调整产业结构、挖掘自然潜力、增加农民收入”的着力点和突破口，因地制宜，充分利用得天独厚的自然地理优势，打造辐射21个村和社区

的茶叶产业圈。细致管护老茶园，精心挑选新茶园种植品种，同时扩大发展茶叶产业规模、完善管理制度，把种植大户和贫困户连成一个整体，产业集群效应逐步显现。

这其中又以金星村茶叶基地规模最大也最为集中。“我们金星村自古以来就有种植茶叶的历史，具有得天独厚的优势，当地老百姓发展茶产业的信心足、积极性高。2018年开始，我们在原有的500亩老茶园基础上，又新建茶园1500余亩，现有茶园面积达2000亩，现在还在继续流转土地进行规模扩张。”金星村党支部书记吴大胜对茶产业的发展前景满怀信心。

农旅结合让村民有奔头

金星村的金硒之星茶业专业合作社成立于2019年2月，主要种植陕茶一号，全村共150户贫困户加入。合作社整合财政扶贫产业奖补资金、苏陕协作资金、资产收益性分配资金等600余万元。通过“三个一”（即加入一个合作社，扶持一笔资金，发展一项产业）产业带贫益贫机制，150户贫困户通过产业奖补5000元带资入社，贫困户都成了会员。在此基础上，动员非贫困户发展村集体经济，村内合作社组织入股入社。让包括贫困人口在内的所有村民嵌入产业链条，通过土地入股，资金入股，人社务工等方式获得收益。

金星村村民张位生满脸笑容地说道：“之前我们村开挖茶园、栽植茶苗的时候我就在茶园干活，每天的工资是一百元，去年底那几个月我在茶园干了有70多天，光工资就领了七千多元。这段时间在老茶园采摘茶叶，每天也能有一百多元的收入。不用去大城市打工，在家门口务工就能挣钱，以后茶园丰产了还能分红，感觉生活既有希望又有奔头。”

漩涡镇分管茶叶产业发展的副镇长樊力接过话头：“我镇近几年来大力发展茶叶产业，目前已新栽茶园9000多亩，加上原有老茶园，现在全镇面积已初步达到两万亩，按照计划，到2020年底，要建成三万亩的茶叶产业园，到全镇茶园丰产的时候，全镇的贫困人口人均增收将达到1000元以上。”

要切实实现农旅融合发展，就要求合理规划建设、优化土地面积，使茶园与旅游有机结合。漩涡镇为后期打造茶旅小镇品牌，积极优化线路，计划建设茶文化旅游设施，将地理环境优良的茶园改造成集“观光、采摘、制作、品尝、销售”于一体的生态产业园。让游客可以亲身参与体验采茶、炒茶、泡茶、饮茶的乐趣，既能享受旅游的闲适，又能体验茶文化的魅力，建立文化品牌效应，为漩涡镇富硒茶的推广夯实基础、增添底蕴。

“旅游+”让美景成为漩涡名片

漩涡镇拥有得天独厚的旅游资源——明清万亩古梯田（凤堰古梯田），2010年，凤堰古梯田被评为“陕西省第三次全国文物普查十大新发现”，被国家水利部命名为“国家水利风景区”，被农业部命名为“中国美丽田园”。为了让更多慕名而来的游客能在这里欣赏美景的同时有更好的旅游体验，漩涡镇和凤堰古梯田生态博物馆在景区开发的同时，尽全力保留古梯田原貌，通过长久探索，走出了农旅结合的新路子。

不仅做亮景点，更要提升基础设施条件和旅游服务品质。漩涡镇修建两条横贯全镇八个村的旅游线路，逐步把镇内茶叶、脆李等产业园打造为休闲农业园区，将农业资源与新兴休闲体验方式有机结合，成立农家旅馆合作社，筹建游客接待中心，在茨沟村建设移民文化故事谷；打造特色民宿，

以奖代补改造农家旅馆；修建黄龙庙、太白寨等众多休闲步道，形成产村相融、成片推进、辐射周边的良好格局，农旅协调共进，为农民增收开辟了多元的路径。

“我们以观油菜花海、赏稻谷秋收、茶叶采摘等特殊时节为契机，成功举办四届油菜花旅游季开幕式，全国首届中国农民丰收节等系列旅游营销活动，提升了漩涡旅游的知名度，游客人数逐年提升，经济社会发展全面带动。漩涡镇是一个生态立镇的大镇，下一步，将重点围绕漩涡的特色资源和特色产业，打通农旅融合的渠道，在特色产业和乡村旅游上做好文章，促进群众稳定增收、稳定脱贫，达到全面小康。”漩涡镇党委书记伊阳波说。

漩涡镇以辖区内汉江水资源和凤凰山生态资源为重点，推动旅游业与茶叶、林果等相关产业融合互动，精心包装打造云海梯田、花屋花海、茶旅小镇等一批特色文旅标识，彰显古镇神韵，打造出了生态旅游示范区的模板工程，为全县旅游发展增添了别样的亮点与魅力。



茶乡平利添“警”色

通讯员 荆哲 黄东海

平利县地处巴山北麓，境内山岳连绵起伏，盛产茶叶。随着乡村旅游名片的兴起，平利的自然风光和农旅产业吸引着北京、广州、西安等城里人涌入，激发了旅游市场活力，开辟了新的经济增长点，这也让平利对营商环境和旅游环境有了更高的要求。近年来，平利县公安局充分发挥公安职能作用，保稳定、严打击、优服务，全力擦亮平利旅游名片。

未雨早绸缪 助企解“茶”忧

“张师傅，采茶工人回来后，要戴好口罩，必须每日检测体温，如有异常要及时上报。”“你们如果遇到困难或者对公安机关有什么意见或者建议，请及时向我们反馈，拨打我们的电话。”随着天气回暖，长安镇的茶山吐露新芽，即将进入“最佳采摘期”，民警在茶山上来回穿梭着提醒茶农。

“甜甜泉水酿好酒，云雾山中出好茶”。平利茶叶颇负盛名。全县茶饮基地面积24万亩，其中绿茶19万亩、绞股蓝5万亩，培育万亩以上的茶叶基地镇8个，千亩以上的茶叶专业村55个，从业人员近8万人。建成了4个省级现代农业园区，17个省级标准示范园，16个市级现代农业园区，其中长安十里茶园被农业部评为“中国美丽田园”。这里的企业主要靠当地的群众来种茶、采茶，对于他们来说，最重要的就是每年的“采茶季”。

在今年采茶季即将到来之际，平利县公安局依托“一标三实”，做好茶农复工工作，迅速对辖区人员进行网格化管理，以村为单位，将全所警力安排到各村，了解茶农近期的活动轨迹，逐人摸排，做到人员情况清、底数明、数据准，确保不出异常。并通过微信群、“大喇叭”流动宣传车等方式持续不断加大防控疫情相关信息宣传力度，使广大茶农充分了解疫情防控知识，进一步增强防疫意识。

龙头观光、茶园对歌、琵琶岛垂钓、古仙湖荡舟、桃花溪寻幽、芍药谷看奇……近年来，“五一”、“清明”小长假，中国最美乡村平利县旅游持续火爆。清新空气、蓝天碧水、徽派民居、飘香茶园让游客流连忘返。

为了保障平利旅游发展，平利县公安局紧扣现代警务理念，主动作为、创新思路，扎实推进平安景区、文明交通、现代防控警务建设，全力护航保障全县旅游发展，为建设中国最美乡村创造持续稳定的社会环境。

技防人防保安危 电商物流稳市场

“目前，全县公安机关天网工程和雪亮工程已经建成了超过400个监控点位，在11个乡镇、137个行政村监控摄像头超过10000个，实现了公共安全视频监控全覆盖，城区人脸识别系统的应用，让违法犯罪无所遁

形。”相对于市民的感受，治安大队副大队长徐东的介绍更加全面，“这些监控设备，平时对违法犯罪分子就是一种震慑，如果有案件发生，它记录下的视频就成为了侦查破案的第一手资料和定罪量刑的有力证据。”

除了技防，平利县公安局将派出所警务工作重心前移，针对茶叶交易旺季矛盾纠纷、街面扒窃、机动车盗窃案件高发等情况，适时调整警力部署，加大对茶叶市场、银行等重点区域周边巡逻防控力度，提高见警率、管事率，有效震慑街面犯罪，力争抓获现行；同时，建立接处警快反机制，打造茶叶市场周边“1、3、5”分钟出警圈，提高治安防控能力，全力护航茶产业发展。同时联合镇党委、政府组建300多人17支的“红袖章”队伍，他们由村组（社区）干部、预备役人员、志愿者组成，在采茶季或者年终岁末，治安防范重点时刻，向群众和各企业宣传平利县公安局助力经济建设新举措，并及时了解群众、茶企业遇到的困难，帮忙协助解决，积极指导帮助茶企业做好安全防护工作。

而随着电子商务的迅速发展，县政府极力推动茶叶销售从传统方式向电子商务转变，电商、微商异军突起，造成快递物流业数量急剧增加，特别是农村地区的代办点、代理点越来越多，导致出现了小、弱、散、差的现象，针对以上情况，平利县公安局要求各派出所严格登记寄递物流业门店及代理点，采集门店及代理点的店名、俗称、图片、从业人员及其它信息，让业主和从业人员知法、懂法、守法、合法经营，严格落实3个100%，服务于茶叶交易。

同时，联合交通、工商、安监、城管、税务、邮政等职能部门组成的物流、寄递业市场管理联席会议，整顿和规范市场秩序，指导物流、寄递行业的管理，使执法和管理部门“有法可依”。发挥治安管理工作主力军作用，把物流寄递业纳入重点单位进行监管，督促落实各类安全防范措施，对因防范不到位导致危害人身、财产安全的案事件，严格按照法律法规，从严、从重处罚。

紧盯重点解难题 夯实基础添助力

结合平利县旅游发展实际，平利县公安局结合扫黑除恶专项斗争，充分发挥打击、防范、管理和服务等职能，严厉打击各种影响和破坏该县旅游发展的违法犯罪行为。同时，狠抓安全监管，以辖区宾馆、酒店、酒吧等涉旅场所为重点，开展以防火、防爆、防盗为主要内容的安全大检查，及时消除各类安全隐患，切实解决旅游发展中的不安全、不稳定因素和治安问题。

每逢节假日旅游高峰，平利县公安局安排警力在龙头村、桃花溪、天书峡等景点值守，快速处置旅游纠纷、旅客与茶农的纠纷，接受外地游客的咨询、求助等，严厉打击扒窃、盗窃、欺诈骗等违法行为，全力为外地游客服务。

县公安局联合景区沿线各镇共建的“红袖标”（民兵），充分发挥警力有限、民力无限的作用，共同在活动期和节假日期间，在景区沿线重点路段、重点时段、重点场所周边巡逻，发挥面上的治安巡防作用。各辖区派出所将标准地址二维码管理工作作为加快辖区宜居宜业城市建设的重大举措来抓，积极探索二维码的深度应用。并结合辖区旅游资源丰富、乡村旅游发展快速这一特点，积极拓展门牌二维码“智慧房屋”应用功能，开展乡村旅游警务。游客只要扫描景点门牌上的二维码，即可实时在线查看各类服务信息，让大家“码”上旅游。

针对旅游公路、热门景点，依托雪亮工程、交警智能卡口等建设，在旅游线路上的重要路口、景区、停车场等，安装视频监控，指挥中心、交警大队、旅游区的派出所通过视频监控，及时掌握路况信息、交通拥堵情况、景区人流量情况等，及时调集警力疏导，通过信息化技术力量，既达到精准处置，又高效快捷，减轻基层民警的负担。推行“放管服”便民利民措施惠利于民。依托“陕西互联网+公安政务”服务平台，交警大队落实专人负责，引导游客学会用手机办理有关业务，把“互联网+交管服务”的网络便民举措落到实处。极大方便异地游客处理交通违章等问题。

